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DEBEECZENÍ

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
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F.gves szám ára 15 kr.

A mi egyetemünk.
Azok közé tartoztam eleitől fogva, a kii 

tudták és tudjak, hogy a mi egyetemünk csak 
a jövőben, és pedig - mint némely jelek 
mutatják — nem épen a legközelebbi jövőben 
lesz felállítható. Bár úgy történt volna, a mint 
a vérmes remények emberei hirdették, - - hogy 
ne ők, hanem mi csalódtunk volna! Bizonyosan 
valami nagy véletlenre számítottak, valami nagy, 
úgy-ncvczctt fejedelmi adományra,melynek egy el­
len' ,,légyen“ szavára meglett volna a mi közös 
óhajunk': pedig a mai számító kor nem kedvez 
a véletleneknek. Sok szépet alkotott es alkot is 
még a reális világnézlct, de a melyben él, a/, 
nem a lelkesedés levegője.

Tehát még cleg időnk \ an elmélkedni a 
mi egyetemünkről. Mi is lenne ennek \égsc és 
legfőbb czólja ? A nemzeti tudomány megterem­
tése. Hogy lehetséges nemzeti tudomány, latjuk 
a nálunk jobb viszonyok közt élő nagy nemzetek 
példájából. S hogv hazánkban nemzeti tudo­
mányról nem lehet szó, legalább a tudomány 
legtöbb szakát tekintve, nem: szomorúan tudjuk. 
Epen ezért még mindig a nemzeti tudomány 
megteremtéséről kell beszélnünk. Láttam ^aa 
mikor olyan magyar jogi kézikönyvet, mely az 
eredeti idegen nyelvű munkának nagy gyönge . 
séggcl még a zárjeleit is átvette, pedig a jog* 
tudományoknak nálunk hány akadémiájuk^ es 
hozzá még két egyetemük is van 1 S mit szó - 
junk a bölcsészeiről és a theológiáról ? Mindkettő 
folyik a régi idegen mederben; a ki uj^ cs eic- 
deti csapáson indul, azt vagy agyon hallgatjuk, 
vagy pedig vakmerőén meg is támadjuk, inéit 
a klaszszikusokúl, rendesen egyéni ízles szuin 
elfogadott mintáktól eltérni merészelt. - /af 
cgyik előző évfolyamában alulírott a szentuas 
egy tételének új magyarázatát kiséi lette meg, 
s fölkérte reá vonatkozólag a szaktársak gy<-

mét, és mai napig nem kapott választ mind
az egész izráelből! _ ,

S mi ez. a mit most elmondtam ? Koránt­
sem vád, hanem fájdalmasan leírt bizonyítványa 
annak, hogy nem dicsekedhetünk nemzeti tudo­
mányossággal : járunk járszalagon, másolunk, 
vaav legjobb esetben komponálunk, kettőből, 
olykor sokból — egyet.

Ismétlem : nem vádolni akarok. Én tiltakoz­
nám legelőször ellene, ha valaki botoi úl tudo­
mányos férfiainkat okolná a most jelzett siialmas 
állapotért. Megtettek és megtesznek ők mindent 
a tudomány érdekében, már t. i. a mennyiben 
lehet. És merem állítani, - - jv részben sajat 
tapasztalatom alapján, — hogy többet tenniük 
nem lehet. A mostani viszonyok közt nem lehet.

Vgyanis, kik mívelik nálunk is másutt 
is széles c világon — a tudományt, a maga 
magaslatán ? Átalában az egyetemi és akadémiai 
tanárok és a hivatalos teendőkkel túl nem hal­
mozott papok. Egyetemi tanárainkat menti az, 
hogv a két egyetemen kevesen vannak, kcvcs 
ember nagv mozgalmat épen irodalmi téren 
nem képes'kifejteni; mentheti az a sok vizsga 
is melyet fel tartoznak évente venni: de az 
már kevésbbé mentheti őket, hogy nem ritkán 
méo- más hivatalt is vesznek nyakokba, mintha 
bizony olvan könnyű volna az az egyetemi 
tanárság. A kik ezt cselekszik, alaposan elfelej­
tették, "hogv ők nemcsak óraadók, nemcsak 
tanítók, hanem a tudomány munkás képviselői 
is volnának. De meg a mi két egyetemünk 
nem is lehet az egyetemes tudományosság vilá­
gító lámpása: a tulajdonképen, bölcse mi tal­
pakat szélesebb körben kellene felölelniük th 
a „tudományos“ czím valójában csak akkoi 
illetne meg őket, ha nem hiányoznék egyikből 
sem a „tudományos“, azaz a protestáns■ ihcolo- 

S tán az akadémiai tanároknak akainank
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szemrehányásokat tenni: hpen őket kell meg­
kímélnünk. Az az akadémiai tanár, a ki t.„p'-h,- 
kint rendesen két órán át könyv nélkül es 
egvfolvtában beszel akadémiai hallgatói előtt, 
minden estve tiszta önérzettel mondhatja co 
becsületesen töltöttem e napot! S a papok r 
Épen olvan elbírálás alá esnek, mint az akad. 
tanárok. Nincs erejök es nincs idejök. A ki 
kicsiny egyházba jutott, annak a kicsiny egyház 
az átka: nincs módjában beszerezni a tudomá­
nyos eszközöket, - - oh. mert a tudományos 
embernek valóságos s évről-évre gyarapítandó 
műhelyre van szükségei S a nagyobb cg\ há­
zakban minden estve legalább is épen úgy 
megvigasztalhatja magát a lelkipásztor, mint 
a most említettem akad. tanár. S mégis halla­
nunk kell olvkor-olykor hangokat a saját 
ezekünkből, melyek a papot ma is az iroda 
rabszolgájává akarják tenni 1 Mosolyogjon vagy 
haragudjék az ember ezek hallatára r

S ha a most elmondottak szerint tanáraink 
es papjaink csak hivatalnokok es pedig jól be­
fogott hivatalnokok : ki várná tolok, hogy melyen 
nyomozódó tudósok is legyenek: Igen. mélyen 
nvomozódó tudósok, mert ilyenek nélkül nincs 
eredeti felfogás és nincs nemzeti tudomány. S 
miben áll a mélyen való nyomozódás? Abban, 
hogy beledolgozzuk, beleéljük magunkat a tudo­
mányos szakirodalomba s aztán kutassuk a részle­
tekét. Az elsőhöz pénz kell, hogy beszerezhessük 
a szakirodalmi munkákat nap mint nap, s a 
másodikhoz idő és nyugalmas élet. Az első 
nélkül vagy nem üsmerjük meg a mások fel­
fogását. vagy csak a más, lehet, elfogult ítélete 
szerint s a második nélkül nem alkothatunk 
semmi eredetit és semmi nagyot, mely a kül­
földi tudomány c két alapon nyugvó ítélőszéke 
előtt is tekintetbe jöhetne. Igaz, hogy az első­
höz is szükséges a sok idő és a nyugalmas 
elet (p. o. hányán beszélnek közöttünk Wcll- 
hausenről s ki az, a ki nyomról-nyomra átdol­
gozta volna csak az o „Skizzen“-jeit' hányán 
ítélkeznek Ritschl fölött s kik azok, a kik iga­
zán tanulmányozták csak az ő ,,Rechtfertigung 
und Vcrsöhnung“-ját ?), — de nélkülözhetlenül 
megkíván tátik a sok idő és nyugalmas élet 
foképen a részletes nyomozódáshoz. Hogy mi­
ben áll ez, látjuk p. o. a németek theológiai 
irodalmából. Csaknem minden későbben nagy- 
gyá lett tudós ily részletes nyomozódással keltett 
figyelmet önmaga iránt. Az egyik p. o. végig 
nyomozta az egész szentíráson c kifejezést: 
,,az Isten haragja“ (,,l)e ira Dei“, Ritschl): a 
másik igyekezett megállapítani „a test es lelek 
bibliai fogalmát“ („Die Begriffe Fleisch und 
Geist im bibi. Sprachgebrauch“, H. H. Wendt);

a harmadik áttanulmányozta ez cg\étien szóéit 
..V/az egész újszövetséget (,,Dc vi ac no- 
tionc vocabuli in novo testamento", O.
Zöcklcn: még csak a kezdő tudósról, Franz 
Delitzschről említem meg, hogy 1843-ban Ha- 
bakuk 3 rövid fejezete fölött egy 238 (XXX + 
2(>8) lapos, sűrű nyomású kommentárt írt, a mi 
oly részletes tárgyalást árul cl, hogy ilyen mellett 
ugyancsak Delitzschnck a legalább is 25-szörtc 
nagyobb Fsai ás fölött 5 6000 lapos kommen­
tárt' kellett volna adnia, holott ez a munkája 
042 lapnál többre (1. 4-dik kiadás) nem terjed. 
Hogy aztan mennyi időbe kerül csak egyetlen 
ilyen részletes munka is; elgondolhatjuk s hogy 
h'ánv év alatt dolgozható így át az egész szent 
könyv, vagv annak csupán az egyik fele, • 
mert maradjunk csak az exegézisnél - néme­
lyikünk borzad csak elképzelni is. Xe csodálkoz­
zunk hát fölötte, ha Baudissin theol. profeszszor 
1884-ben nvilvánosan bevallotta hallgatói előtt 
Marburgbctn, hogy o 10 esztendeig foglalkozott 
magának a pentateuchusnak kritikájával s hogy 
Beruh. \\ eiss, berlini profeszszor csak 34 ev után 
szánta rá magát ..Lehrb. der Finlcitung in das 
X. Test.“ czímű miivé kiadására, holott az új­
szövetség mégis csak sokkal kisebb terjedelmű, 
mint az ó.

Ez teszi részletesen, behatóan, lelkiösmeretesen 
nvomozódni, azaz igazán tit do Hiányosan bánni a tudo­
mányával. De hát mi szükség van ilyen nagy részletes­
ségre ? Föntebb is érintettem már. Csak így adhatunk 
valami újat, csak így fejleszthetjük a tudományt, t sak 
a részletesen kutató veszi észre a más tévedését és 
igazolhatja még jobban a más által már fölfedezett 
igazságot. Mindkettő a tudomány fejlesztése. Mindczideig 
mi egyiket sem tehettük, legalább a legtöbb tudomány 
mezején, nem. A külföld tudományos nagy vitáiba bele 
sem szólhattunk, mert részleteket nem kutattunk: uj 
alkotásokkal elő nem állhattunk, mert új épületet emelni 
csak az képes, a kinek új téglái vannak. S épen ez a 
szomorú oka annak, hogy a külföldi tudósok nemzeti 
nyelvünkre nem is hederítenek: fölösleges nekik eg\ 
olyan nyelv, a melynek irodalmi termékeire nincsen 
semmi szükségük. Bezzeg a csak •!'< millió lakossal 
bíró Hollandia nyelvét nem röstclik megtanulni még 
a különben eléggé önérzetes német theol. profeszszor 
urak sem !

Es miért várhatjuk, hogy a mi egyetemünk meg 
fogja teremteni lassankint az ilyen önálló, nemzeti tudo­
mányt ? Először azért, mert altala szaporodni fog tíz 
egyetemi tanárok száma, a kik, úgy-szólván, kötelesség­
szerű tudósok. Minél többen lesznek ilyenek, annál több 
lesz a munkás, annál nagyobb és elevenebb a verseny 
s pezsgőbb a tudományos élet ! De ebből az is követ­
kezik, hogy mulhatlanul gondoskodnunk kell, hogy 
egyetemünkön nagyobb számú tanárok legyenek. Külö­
nösen szükséges több erőt alkalmaznunk a szorosabb 
értelemben vett filozófiára és még inkább a theológiai 
szakra, hiszen, mint láttuk, a most létező két egyetemen 
épen e két tudomány szenved, vagy épen nem is léte­
zik. De várhatjuk a mi egyetemünktől a nemzeti tudo­
mányt azért is, mert tanárait nem 10—12, hanem heti
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órára szabad csak köteleznünk. — így idejük
kedvük is lesz a mélyen járó, részletes búvárkodáshoz, 
j'l j tekintélyes számban fognak beállíttatni, mindegyiknek 
Á:‘k egy főtárgya lesz s ekkor csakugyan elvárhatjuk 
t,.;;»k, hogy igazi szaktudósok legyenek s a legmagasabb 
' vőveket is kielégítő tudományos müveket alkossanak, 
ok nem másolni fognak és nem is komponálni, hanem 
k’itatni és önállót alkotni; munkáik helyet fognak kove- 
■ e'ni a leghíresebb tudósok világhírű dolgozatai között, 
tudományos nevet szereznek a magyarnak, becsületet 
a* hazának és a nyelvnek. Ez is hódítás lesz — es 
pedig a legszebb, legdicsőbb hódítás!
:" " Mindebből megértjük, hogy egy ily czélu egyetem 
fc' hutása nagy es neltez vállalat. Egy ilyen egyetemi 
tanári kar létesítéséhez fölötte sok pénz kell. Nem szó- 

ezúttal az egyetemi könyvtár berendezésének hasonló­
ján óriási költségéről, csupán leendő tanáraink tizeté- 

a legcsekélyebb tizetés, a mit egynek-egynek 
adhatunk, a 3500 forint; ebből sem nagyon sok log 
jutni szakkönyvek beszerzésére es tudományos czélu 
utazgatásra (.pedig ki ne látná be, hogy ez is szükséges:)
_ kevesebb a saját irodalmi müveik kiadására, holott 
ebben a tekintetben, főképen a szigorúan tudományos 
dolgozatoknál, sokszor még a nagy szakirodalmi közön­
ségtől környezett német profeszszorok is a saját zsebökre 
vannak utalva. Annyi szent igaz, hogy ha a föntebb 
hangsúlyozott czélt el akarjuk érni, a nagy fizetést 
leendő tanárainktól sajnálni nem szabad, t sak így ka­
nunk igazan alkalmas embereket es csak így teszszük 
lehetővé rá jók nézve, hogy csak tudományuknak éljenek 
éspedig irodalmikig is munkásán. Az egy etemet nem a 
név. nem a czím csinálja, hanem a tanárok, a lak nem­
csak tanítanak, hanem mivelik es fejlesztik is a tudo- 
uhie.vi. — mi egyetemet akarunk a jelzett magas nemzett 
czellal és nem valamelyes bővített, ujkiadásu akadémiai 1 

Ismétlem, e vállalathoz sok pénz kell. Meg pedig 
azt sem szabad felednünk, — a mit a mi egyetemünk 
mamis czéljára tekintettel annyira hangsúlyoztunk vo.t - 
h„.7v egyetemi tanárainknak mulhatlanul nagyszámmal 
kelEbeaílittatniok. Mi hát ma mindnyájunk kötelességé: 
Pénzt gyűjteni és pénzt gyűjteni. Bárhol legyűrt,% is, 
itthon vagy távol, társaságban vagy mulatságban: ne 
feledje e kötelességét senki. Hadd gyűljön az adomány, 
v lassan is, de folytonosan. Még messze vagyunk a 
őzéitől, de sebaj, — ilyen nagy alkotással szemben 
korántsem teher a reményteljes es türelmes vaiakozas. 
Ks ne legyen teher főképen az áldozás es a munka . 
..Mindent a szent ügyért." Ha készén lesz a tudomá­
nyok ez új temploma, . édes önérzettel mondhatjuk el : 
ez a mi egyetemünk! Es egy, lnszszuk, hosszú Hau 
földi örökkévalóságra született nemzet l'\uja tliVani 
az igazán nagyot alkotott nemzedéket.

Ki ne látná be, hogy kötelességünk volna az. is, 
hogy egyesítsük az erőket. De fájdalom, nt-ott e aa 
gácsolásukat vesz szűk észre, teljességgel nem tik ot ^ 
helyeselni a kolozsvári theológiai fakultásnak epeit c 
vajúdó napokban való szervezését. I gyancsak _ mos 
nem helyeselhetem, hogy Egyházkerületünk középiskola 
felügyelői hivatalt állít fel. Száz jo okom van ez uu 
ellen': a legnyomósabb az, hogy egy egyetemi tanai 
..vetését veszi el. Elmondtam, el kellett mondanom ezt 

is, teljes tisztelettel ugyan az intézők iránt, e e 0ou c 
lan ragaszkodó szeretettel közös nagy cze un v oz.

Újra mondom, újra kérem: e közös nagy czel 
egyesítsen és szakadatlan munkára serkentsen bennu 
két! Csak így nem lesz nagyon messze a v.selos joxendo 
szülési órája. Dicsöfi József.

TÁRCZA. r
A Zsidókhoz irt levél kritikai és bibliai 

theologiai szempontból.
(Folytatás.)

Második szakasz.

A levél első olvasóiról.

Kiknek szánta az ismeretlen szerző e levelet, arra 
nézve sokféle eltérő nézettel találkozunk. Midőn Chryso­
stom us János, az ezen levélre írt magyarázatának elő­
szavában felteszi a kérdést: ~ry> ojj./ .
azzal felel, mikép vyÁ w/.v. sv Va/re.tayez /.at lla/.atmrtvr,.
Ezt a vélekedést tartom magam is a legindokoltabbnak.
\ levél felirata zzf'jz {.'zyj.'.'oz arra mutat ugyan, hogy 
átalában véve zsidókból lett keresztyénekhez szol ^ a 
szerző, de a tartalmi vonatkozások világosan igazolják, 
ho<Tv a levél a palástinai es közelebbről jeruzsálemi 
hn őknek volt szánva. T.úavov-nak nevezték az ős izraeli­
tákat a fogság idejéig s azon túl volt a nevük,
a mely jelzés, c nép vallási és erkölcsi jellemvonásainak 
kifejezője, míg már a nyelv, melyet beszéltek nem 
fvCatvu. hanem sfoaí; otáúzro;. Szétszórtan élt e nép 
az akkori világ minden részében, de mégis e level 
Olvasóit nem kereshetjük sem átalában Egiptomban, sem 
különösebben Alexandriában, hanem — mint azt iga­
zolni fogjuk — csakis Palástinában, illetőleg épen Jeru­
zsálemben.

Ezzel a felfogással ellentétes nézetben volt Roeth, 
a mint idevonatkozó munkájának czime is mutatja : 
Epistolam vulgo „ad l lcbr." inseriptam non ad Hebraeos 
id est Christianos génére Judaeos, séd ad Christianos 
gencre gentiles et quidem ad Ephcsios datam esse. 
Erancoff Ad Moen. 1836. A levél személyi vonatkozásai­
ból (5, VJ: 6, 10-12; 10, 32 kk, 13, 7. 19. 23. 24) 
megczáfolva latjuk úgy ezt, mint azt a másik véleményt 
iS mintha szerző kivétel nélkül az összes zsidókból lett 
keresztyénekre ügyelettel volt volna (Lightfoot, Baum- 
carten, Heinrichs, Stenglein, Schwegler), vagy mintha 
kizárólag a Pontus, Galatia, Kappadokia, Bithyma es 
Xsia proconsularis zsidókeresztyén híveihez irt volna 

i Bengel, Schmid Ch. F. Observatt. super ep. ad Hebr.).

Épen ilyen igazolatlan és sikertelen az a kísérlet, 
mely szerint' Wall (Brief critical notes stb. London 
1730) a kis-ázsiai, macedóniai és görögországi, Storr 
és Mynster a galatiai, Stein (Komm, zu d. Ev. Luc. 
Halle 1830 p. 289) a laodiceai, Credner (Einl. in d. N. 1- 
Th 1 -\bth 2 Halle 1836) a lykaoniai, Böhme és 
Hofmann iDie h. Sehr. N. T. Th. 5. p. 531) az antiochiai, 
rflmann a cvprusi, Grimm a kis-ázs.at vagy syr-palas- 
tinai tengerpart mentén elterülő görög varosok vala- 
melvikében lakó zsidókeresztyén hívőket tekintik a level 
elfogadói, első olvasói gyanánt. Egyenesen a romai
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hívőkre gondolt volna az Író Wetstein, Holtzmann (Stud. 
u. Krit. 1859 11. 2), Alford (The Greek Test. Voí. IV. 
Part. 1. London 1859), Kurtz, Mangold és llarnaek íPatr. 
Vpostt. Opp. 1. p. 82) szerint, míg Lyra Miklós (Prooe- 
miumában) Spanyolország területén véli feltalálni a level 
rendeltetési helyet. Am ha a Kvél tartalmát vizsgáljuk, 
könnyen rájövünk arra a végeredményre, hogy mindezek 
a feltevések indokolatlanok s részben azon a te\e> 
hypothesisen alapulnak, mintha a level szerzője Pál 
apostol volt volna, a mit már az előző szakasz merle- 
uelesc után minden oldalról megezáfolt és meghaladott 
állaspontnak kell nyilvánítanunk. Azzal tartunk, hogy 
az ,ro nem valamely vegyes, azaz zsidókból és pogá- 
,,vokh. •! megtért gyülekezethez, hanem tisztán zsidókból 
■vt[ keresztyén hívőkhöz intézte e levelét s ez álláspon- 
t -.hat Wiescler. Holtzmann, Mangold es Hilgenfeld 

[.; . I j. X. T. énei ellenében is szilárdan fentartjuk. 
.!/,;/ a levedben egyátalában nincs semmi olyan utalás 

;UV v .natkozás, melyből arra lehetne következtetni,
• itt zsidiák és pogánvok egymáshoz való viszonyá- 

.. ,i va.,v a • Hten országához való kölcsönös viszonyuk- 

... ; va:i SZo. sőt ellenkezőleg az üdvfejlődés minden 
-,y atát közvetstlcnül a választott néppel s annak 

eldődeivel és szertartásaival fűzi össze az író, s a mint 
következő >::akaszban látni fogjuk, a gyülekezet 
viszonyai zsidókeresztyén jellegre vallanak. Ilyen 
zKdókbu! lett keresztyén gyülekezetei pedig e 

;vVél írása ideién már, nem találunk sehol azokon a 
területeken es azokban a tartományokban, a hol a fent 
Kőzett bypothesisek hívei puhatolóznak. Ezek szerint 
kizárólag zsidókeresztyén olvasókról lehetvén szó: el­
döntésre vár még az a kérdés, ha vájjon ezek a hívek 
Emptomban, főleg Alexandriában laktak-é, avagy Palás- 
tiuában es közelebbről Jeruzsálemben r vagyis más ki- 
:"e:vzé't használva : vájjon nem Egiptomban, főleg 
Alexandriában kell-é keresnünk a levél első . olvasóit, 
e'.f,ig.-td it ? E kérdésre már előre is tagadvlagosan

azt a

ti-

Nem alexandriai, hanem egyenesen palástinai zsidó- 
kcre-ztyvnekről lehet itt szó elsőben is azért, mert a 
Ívvel tartalmán .4 kitetszőleg az olvasók az ősi hagyo­
mány- 'S szertartások iránt oly előszeretettel viseltetnek, 
az, ikra keresztyéni voltuk mellett is oly nagy súlyt fek­
tetnek '13, 9—! 3), hogy ilyen magatartást a görög 
műveltség es bölcsészet által befolyásolt alexandriai 
zsidókról még csak feltételezni sem lehet. Másfelől kér­
déses az is, ha vájjon átalában e levél kelte idején 
vtezett-e Alexandriában, meghatározott szervezettel bíró 
keresztvén evülekczet: A felirat is, t.'/jZ l'voa'.o’rc, épen 
ügy, mi: t az ismert vn:[yi/.tov y.xit jelzés, meg­
határozott olvasőkörre utal, a mely nem lehetett más, 
mint a palástinai zsidókból lett keresztyének gyülekezete.

A kik Alexandráit tekintik a levél rendeltetési he­
lyéül, hivatkozni szoktak az úgynevezett Muratori kánon 
eme megjegyzésére: Fertur etiam ad Laodicenses, alia 
ad Alexandrinos, Pauli nomine ficta ad haeresem Mar-

cionis, et alia plura, quae in catholicam ecclesiam recipi 
non possunt“. Itt az „alia ad Alexandrinos“ kifejezésből 
azt következtetik, hogy ez a levél nem lehet más, mint 
a Zsid. levél. Csakhogy ez egészen téves következtetés. 
Mert az a bizonyos alexandriai levél a 1 ál apostol ne\é- 
nek hamis felhasználásával költött irat volt, a mely a 
mareioni eretnekség támogatására volt szánva, már pedig 
a Zsid. levelet a nevezett tévelygés terjesztésének czéljá- 
bf'l keletkezett iratnak bélyegezni, valóban nagy tévedés.

Wiescler a mellett tör lándzsát, hogy a templom­
ul (v) 1 f,) os az abban teljesített istentiszteleti cselek­
ményekről c levélben olvasható előadás (7, 2 r. 10, 11) 
egészen ráillik arra a templomra, melyet az egiptomi 
Leontopolisban Ptolemáus Phüometor uralkodása idején 

ISO 145 Kr. c.) az oda kivándorolt Onias pap, a jeru- 
zsálemi templom mintájára, csakhogy kisebb méretekben 
építtetett i Cassel, de templo Judaeor. 1 leliopol. Brem 1 > 30). 
Ivz az Onias-templom azonban Flavius Josephus szerint 
csak „hasonlatos" volt a jeruzsálemi templomhoz, öaotov 
(Antiqq. 12, 9, 7), ttxoxmG.-'.ov (Antiqq. '20, 10), '<:>

a melyből hiányzott is épen az a gyertyá­
ért^ _yj /.-r/vix — a melyről Zsid. 9, 2 tesz említést.
Es ezt a templomot nem is részesítették valami kiváló 
tiszteletben magok az egiptomi zsidók sem, a kik örö- 
mestebb gondoltak a Moria hegyére, mig a samaritánu- 
sok a Garizim hegyén esüggtek. Ezért még Egiptombul 
is Jeruzsálembe zarándokoltak a buzgóbb zsidók, hogy 
ott imádkozzanak és áldozzanak. Szerzőnk tehát a vo­
natkozó részek megírása alkalmával, csakis a jeruzsálemi 
templomra és épen nem a leontopoiisira gondolt és 
ezélzott.

Az a körülmény, hogy szerző görög nyelven irta 
levelét s az ó szövetségi idézeteknél a LXX-t használta, 
csakis annyit igazol, hogy értette a görög nyelvet s más 
nyelven nem tudta volna tolmácsolni az így megírt 
evnngyéliomi igazságokat. Ez azonban nem lehet cix 
arra nézve, hogy miután Paliistinában érvénytelen volt 
a LX.X, tehát az olvasóknak alexandriai zsidóknak kel­
lett lenniük. Mert jól tudjuk, hogy a Jeruzsálemben nevel­
kedett Pál apostol is idézi a LXX-t és így ez a fordítás 
nem lehetett valami ismeretlen és kicsinyeit a palástinai 
hívőit körében, másfelől meg az írónak görög míveltsége 
legfelebb csak azt igazolhatná, hogy ő alexandriai ere­
detű és illetőségű férfiú volt.

Azok a szenvedések és üldöztetések, melyeket az 
oVasóknak át kellett élniük (10, 32. 33), mind egyre 
meg-megújultak, s az elöljárók egy némelyikének vagyo­
nába s életébe is kerültek. Hogy pedig nem apostol írt 
hozzájuk, az csak arról tanúskodik, hogy ekkor már 
az apostoloknak köz vetetlenül Jeruzsálemben és környé­
kén kifejtett működése véget ért s épen e miatt állott 
be a hívek közt az aléltság és csüggedés. Több jelen­
téktelen ellenvetést mellőzve, kritikailag igazolt ténynek 
tartjuk azt, hogy a Zsid. levelet a palástinál, közelebbről 
a jeruzsálemi zsidókeresztyén hívekhez intézte a szerző.

..V/»

■
x r* „VV- A »»
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Harmadik szakasz.

A levél írásának indoka, czélja, ideje, helye, alakja 
és nyelve.

Külső romlás és belső bomlás veszélyei fenyegették 
i jndaai és Jeruzsálem! keresztyén gyülekezeteket ama 
nehéz időkben, midőn a szent város felett elkezdettek 
u,.ni a vé<renvészet viharai s az Ur követőire is szinten 

elérkezett az élet-halál tusa válságos pillanata. Úgy lön 
minden, a hogy az Vr előre megjövendölte vala i.Mt. -4,
S kk Mk. 13, 9 kk). Az elnyomatás és üldöztetés kö- 
•'cpett sokan megbotránkozának, sokakat hamis próféták 
áltattak el, sokakban a szeretet lángja aludott ki. A hit­
beli megpróbáltatás egész árja zúdult a zsidókból lett 
keresztyén hívők ellen, a kik — Jeruzsálem végső rom­
lásának előjeleit látva s a zsidók lábbal tápod tatásának 
rémes híreit hallva — kételkedni kezdettek afíelől, ha 
vájjon él-e az Ur ?! Vagyonúik el koboztatásának és a 
megszűnés nélkül való tusakodásnak miatta, Kezeik 
elcsüggedtek és térdeik ellankadtak s már-már azt hívek, 
hogy ügyök teljesen veszve van. A félelem, csüggedés 
es haldoklás e borzadalmas perczeiben jo hozzájuk az 
író. — mint Istennek követe - - hogy az ige erejével 
kiragadja őket a vész tűz-árjából.

Thiersch az a véleménye, melyet a Zsid. '.evekül 
irt értekezésében (de cpistola ad líebr. Marb. 1848' es 
„die Kirche im apostolischen Zeitalter“ (trankt. 1852) 
czinuí munkájában hangoztat, mintha t. i. levelünk a 
zsidó háború kezdetén íratott volna a vegeit, hogy 
a templomi és áldozási kultuszból kirekesztett hívek 
vigasztalódjanak — merőben indokolatlan. Mert ekkor 
még nem tört ki a zsidó háború, csupán a döntő pilla­
nat közelgett; a zsidók érettek valának az itelette s a 
keresztyének elnyomatása tetőpontra hágott s az iro 
énen arra hívja fel olvasóit, hogy véglegesen szakítva 
a zsidósággal, egyedül Krisztusban bízzanak. Lectores 
erant tales — mondja Kálvin találóan — qui Christo 
nőmén dederant, séd finem, vim et fruetum adventus 
ejus nondum tenebant, séd falsa legis interpretatione 
occupati umbram prehensabant pro corpore s a mint 
aquinoi Tamás megjegyzi: seripsit epistolam contra 
errores quorundam, qui ex Judaismo ad tidem Christi 
conversi volebant servare legalia cum Lvangelio, quasi 
non sufficeret gratia Christi ad sal ütem.

. \ dolgok és viszonvok ilyetén alakulásai kezezett 
az a szerző czélja, hogy feltárja olvasói előtt az Ur 
utalt, akaratát és tanácsát, mely szerint neki a fenyítés­
ben is bölcs czéljai vannak (2, 10; 12, o kk) s a u 
mindvégig állhatatosan hű marad, az elnyeri az öröksé­
gét (3, 12; 4, 11; 6, 17; 10, 29. 36 stb.). Szemeik ele 
varázsolja a hithős apákat, a szent sátort, az áldozati 
vért, Dávid városát és mind amaz árnyképekét, me > e' 
nek valósága a Fiú, a ki által szólott Isten a népekhez 
(1, 1; 2, 2; 10,29; 11, 13; 12, 25...). Bunyómban 
inti őket a hitbeli állhatatosságra, mert a hitem a aruo 
sága mentheti meg az Ur választottak az elbukás

Ivétől. Krisztusra tekintsenek, a ki nagyobb Mózesnél 
(3, 3), nagyobb az angyaloknál (1,6; 2, 5. 9), a ki 
örök dicsőség és tisztesség osztályosa (2, 9), a ki egy­
szeri áldozatával tökéletesekké tette a megszentelteket 
(10, 10. 14). Aztán felrázza őket a közöny á’mából, 
és felmutatja előttük az örvényt, mely elnyeléssel fenye­
geti őket. (>va int ilyen figyelmeztetésekkel: 'p-sr-z 
zaoao’Kö'J.sv (2, 1); 0" .............-*V a“
7-í Woó (3, 12); a közelgő veszedelmektől óvó
kifejezések ezek is: (4, 1) ; ^spsiv
;hoq (12, 15); Z7.07.-Í”3tv (6, 6) stb. A ki meging es 
elbukik, azt átok sújtja 6, 8; ítélet varja 10, 26—30. 
Xnnakokáért a hívők az elkezdett bizodalmát mindvégig 
erősen tartsák meg (3, 6. 14.), vallásukhoz ragaszkod­
janak A 14), járuljanak Krisztushoz, a kegyelem trón­
jához i4, 16: 10, 21 kk; 12, 2. 28.) és teljesítvén 
Istennek akaratát, elnyerendik az igeretet (10, 3b. 39).
Az írónak emez óva intő hangja áthatja az egesz leve­
let s a hiterő és állhatatosság győzedelmének tudatában 
láncra gyújtja sziveiket, megsokszorozza erejüket, hogy 
megfuthassák a pályát, megvívhassák a harezot, melynek
vége — diadal (10, 3o 39). ....... ..

A levél keletkezésének idejére nézve különböző­
kében vélekednek az illető kritikusok. Orelli szerint 
■ Select patrum eccles. capp. ad eiségétikén sacram per- 
tinentia. P. 111. Túrié. 1822) 90 táján, Boltzmann (Zeit­
schrift für wissensch. Theologie 1867), Harnack (Patrum 
\nnstt orr. I. p. 82) és mások szerint csakis a domi­
nant! üldözés után, Schwegler (Nachapost. Zeitalter 
ßj o p 309) szerint az első század végén ír a 
szerző e levelet. Sőt Volkmar (Religion Jesu p. 388 f.) 
és Keim (Gesch. Jesu. Bd. 1. Zürich 1867) egészén a 
második század elejere (,116-118) teszik at az iratas 
ideiét E feltevésekkel ellentétben, a levélből más tájé­
kozódást meríthetünk. Látjuk ugyanis, hogy az olvasok 
a keresztyénség első korszakának második nemzedeke- 
hPz tartoztak (2,3; 13,7); az első orallok, maga Jaka 
K az Ur atyafia, már nem éltek többé, de viszont a 
zsidó háború még épen nem tört ki. mert annak ,szó- 
„vr,,osság«,ol nőm emlékezik meg « m>! ™=S■ » “
eíőTitor (9, 8), mint jelképes utalas a jelenre tehat ezen
időközre <W <aj,„a «*«5 » ** kde«««»*

Honnan kelt ? bizonytalan. 13, 24-ból csakis
állapíthatjuk meg, hogy az író Itáliából — de nem * 
fővárosból, melynek nevét nem igen mulasztotta volna
el megemlíteni — írta e levelet. _

Az irattól nem vitatható cl a levélalak. A gondo 
menet, a fejtegetés módja, főleg a levél ^radekaban 
olvasható személyi vonatkozások elegge -gazul ak 
nem homiliával, nem értekezéssel, hanem lee ‘ 
miaunk még pedig olyan levéllel, a melynek tartalma 
a legfenségesebb összhangban van az új szövetségi többi
iratok szellemével és igazságaival.

írása nyelvéül határozottan a görög nyelvet 
elfogadnunk. Az a felfogás, hogy az író eredetileg heber 

° nyelven írta (Hallet, Michaelis) es csak azután
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fordittatott volna görögre — ma már tévesnek bizonyult 
nézet. Mert a görög kifejezés tisztasága, a görögös kör­
mondatok képzésében nyilvánuló írói gyakorlottság, a 
nagyszámú összetett igék és szavak használata, a pa.o- 
nomasiák sokasága, a LXX kizárólagos használata, még 
akkor is, midőn a héber szöveg fordítása hibás (10, o kk. 
•u Oc y.y.zT.'jZ’.io) u.o1.) mind cirrd; > — U ‘ “
vall, hogy a szerző eredetileg görög nyelven irta e 
levelet. (.Folyt, köv.)

KÖZÉLETÜNK.
Falusi levelek.

X'.

Lelkész! értekezleten voltam. A szatmári egy ház- 
megvc lelkeszi kara jul. ■ >-en egyetemes et tekezktet 
tartott az óvári fürdőben s örömmel lattant, mily nagy 
számban jelentek meg azon a lelkészek, melynek indító 
oka a testvéries összetartáson kívül kétségtelenül az 
ottaniaknál feledhetlen emlékű egykori esperesük, egy­
házkerületünk szeretett püspökének eljövetele volt. Mi­
kor a gyűlésterembe léptem, lélekemelő kép tárult elém, 
hosszú T alakú asztal mellett elnöki széken ősz patt i- 
archánk tiszteletre hívó alakja ült, mellette jobbról a 
jelenlegi esperes, balról az elnökséget vezető sályii lelkész 
foglaltak helyet, s minden fele az egyházmegye papsága 
töltötte be a termet, több világiakkal, közöttük farkas 
Antal egvházkeriileti főjegyző es l.uby f*eza tanácsbíró 
urakkal. Követésre méltó példa minden egyázmegyében I 
Egvik előadó a mi kongruánk kérdésével toglalkozott 
es sürgette annak kérését. A másik terjedelmes munkát 
olvasott fel a most divatosan elnevezett evangélizáezió 
ügyéről, részletesen mutogatván a lelkészi hivatal köré­
hez tartózó teendőket, s végül azon meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy az evangélizáezió nem egyéb, 
mint a kúra pásztorális alkalmazása. Ez állítás vitát 
provokált, fel is állott egyik ifjú lelkész, és erősen bízó­
ra ugatta, hogy a kúra pásztorális csak egy része az 
evangelizácziónak; másik bíráló egy kalap alá vonta 
a két lelkészi munkálkodást, azt mondván, hogy egyik 
a másikat fedezi. Ezen nézetet fogadák aztán el, es az 
értekező javaslatait ajánlották a tagok figyelmébe meg­
valósítás végett. Az idő telt, még számos értekezleti tárgy 
volt, de csak egyet vehettek elő, a szatmári prot. iro­
dalmi kor ezégje alatt szerkesztett -Szatmári Hírlap“ 
bírálatát, melyről az értekező nem tudott kedvező véle­
ményt mondani, azt jelentvén, hogy az nem hordja magán 
eléggé a protestáns jelleget, inkább csak társadalmi lap. 
A szerkesztő és pénztárnok védelmére kelt a lapnak, 
s elkeseredve panaszolták, hogy 250 előfizetőt el csak 
úgy állhat fenn a lap, ha közleményei a nagy közönség 
ízlésének is megfelelhetnek, azért kénytelenek közérdekű 
társadalmi czikkekkel látni el. Sokan ígérték a szellemi 
támogatást és munkát, de vajmi kevesen váltották be 
az ígéretet annyira, hogy volt eset reá mikor a szerkesztő 
az egész lapot egymagában kénytelen volt megírni. Ha 
kellő pártolásban részesülne a lap, nem lenne ok panaszra, 
de igy, a mikor a 250 előfizetőből 100-nál több a városi 
és minél kevesebb általában az egyházi személy, azok 
igényeit kénytelen fi gyeimbe venni. Ily ekszpektorácziók 
után voltak hangok, melyek úgy az irodalmi kör mint 
a „Hírlap“ lélekharangját kongatták. Hát ez elég szomo- 
rító jelenség, de a szerkesztő erősen fogadkozott, hogy 
a lap élni fog.

Több tárgyra már nem jutott idő, pedig egyik 
előadótól megtanulhattuk volna azt is, minő kellékei 
vannak az építő predikáczionak úgy a kidolgozásban 
mint az előadásban. Ezután a fehér asztalt foglalta el 
a vendégsereg, hol körülbelül 1—0 telitek mellett a 
helyi viszonyokhoz mérten elégjó ebeddel, lelkes felkö­
szöntőkkel villanvozta fel magát, hogy ebéd után a 
fiatal nemzedék megkezdje a tánezot és világos viradtig 
■jő kedvel áldozzuk Terpszichore oltáránál.

De térjünk vissza az evangélizáezióhoz. Mint ön­
kéntes vendég nem lehettem feljogosítva az értekezleti 
vitába szólani, csak elgondolkoztam a mi lelkészi álla­
potunkról, s annyi hivataltársat együtt látva, eltűnődtem 
felette, hánvféle utat követünk mi az élet mezején, meg 
hivatali működésben is. Itt azonban elmondhatom azon 
véleményemet, hogy a vitatott evangélizáezió szerintem 
i<mn is a kúra pásztorális körébe tartozik, ennek egy 
részit képezi, es nem megfordítva, mert a lelkészi gon­
dozás tere oly széles mező, melyet erkölcsi, vallásos, 
társadalmi teendőiben körvonalozni is alig lehet, tüzetes 
részleteiben annálkevésbé meghatározni, mivel a külön­
féle helyi viszonyok, városi, falusi hívek foglalkozása, 
műveltségi fokozata a lelkészi gondozás igen sokféle 
igényeivel áll előttünk: tőlünk függ, képességűnk, tapin­
tatunk, társadalmi bánásmódunk feltételezi, minő mód­
szerek’ alkalmazásával gyakoroljuk a kúra pásztorálist 
úgy, hogy híveinknek valódi építését eszközöljük az 
által. Az evangélizáezió kizárólag a hit és erkölcs me­
zején marad, az általános lelkészi gondozás pedig felöleli 
családi, társadalmi, polgári, sőt anyagi érdekeit is a 
híveknek, meg kell ismernie gondolkozását, törekvését, 
hibáit, erényeit, - - és mint a lelkiismeretes orvos ala­
posan észlelt jelenségek és tünetek után állapítja meg 
a testi betegséget: úgy a lelkész a lelki bajokat tanul­
mányozza, es azokat felismerve jóakarattal, szét etette!, 
és mindenkor önzetlen hivatali odaadással s buzgósággal 
igyekezik orvosolni, vigasztalni és tanácsolni. Különösen 
falusi lelkésznek úgy kell tekinteni gyülekezetét mint 
családját; ismernie kell nagyi át apraját szcmelyenkint, 
csak úgy munkálkodhatik lelki anyaként hívei körében 
templomban és templomon kívül. Közelebb egy különös 
levélben fogok még e tárgyról írni, — ha unott nem 
leszek.

De hány lelkész van közöttünk, ki csupán templomi 
szolgálataira fekteti a fősulyt, azon kívül állásának 
teendőivel keveset foglalkozik, az adminisztratív ügyeket 
jól rosszul elintézi, a többiekre nem is gondol. Sok ev i 
lelkészkedésem ideje alatt többször volt alkalmam meg­
győződést szerezni egyiknél másiknál a hivatali lelkiis­
meretességről. Volt olyan a ki elkeseredve híveinek 
folytonos zavargásán arra fakadt, hogy kérelmezni fogja 
az egyházmegyétől a kormányzás alóli felmentését, mert 
ő pusztán csak prédikálni szeretne. A másik bevallotta, 
hogy7 25 évet egy helyben töltött lelkészkedése alatt 
híveinek felét sem ismerte, pedig mindössze 6—700 lelket 
számlált gyülekezete, s az egyháztagoktól közvetlen szedte 
fizetését; a harmadik úgy a hogy végezte az isteni tisz­
teleteket, azon túl valóságos üzérkedéssel foglalkozott, 
s. a. t. Lehet-é csodálkozni, ha ily helyeken a hitélet 
lanyha, a le készi hivatal egy megunott teher mindkét 
félnél, s napról napra alább száll az egyháziasság er­
kölcsi értéke nagyoknál kicsinyeknél, és vagy közöny, 
vagy örökös egyházi háborgás gyengíti, süjjeszti, pusz­
títja az egyházi életet ?

És fájdalom mindezek nem a pesszimizmus szülte 
rémképek, hanem elszomorító igazságok, tapasztalati 
meggyőződés élő bizonyságai. Hol van ezeknél a kúra

rntfl ’irimmifffii
• : v‘ -‘ ‘>'-7 -fT

--- HíViill.t -Síi'* •



r-

I $94. Augusztus 4. DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 391

prudentia pásztorális, hol van az e>angclizaczió. s 
ir :v jfivendő vár egyházunknak olyan gyülekezeteire 
■ ■' a lelki vezérek és atyák, részint nem tudják, részint 
Á js akarják hivataluk hatáskörét, és állásuk követel­
ményeit ismerni és betölteni :

De ha bajt látunk keressük az okot. En azt első 
-■óban főképen hiányos nevelési és tanítási rendszerünk­
ben ‘találom. Távol van tőlem, hogy theol. tanáraink 
tudományát es ügybuzguságát keveseljem, munkásságuk 
értékét leszállítsam, de nagy szükségét látom annak, 
b,, rv a társadalmi életnek is neveljenek papokat. Tudom, 
h,Áv az iskola az ismeretek alapjának megszerzését 
tűz? ki iíjaink feladatául, künn az életben arra kell 
émtniök: de míg az elvont tantárgyak bőségével áraszt­
juk el az ifjúságot, addig a gyakorlati élet fázisai es 
teendői egészen ismeretlenek maradnak előttük, s kilépve 
a • iskola falai közzül nem tudják még tájékozni sem 
magukat a lelkészt munka terén. Szerencsés az, ki lelkészt 
c-aTáJ tagja volt, és gyermekségétől kezdve abban ne­
velkedett fel, mintegy ‘belecke magát a lelkész! hivatal
teendőibe: de bánván vannak, kik távol nevekedee attól,
meg csak megközelítő ismerettel sem bírnak a lelkésznek 
hívei körében végzendő minden nemű teendőiről, külö­
nösen pedig társadalmi alkalmazkodásuk módjáról.

Az ifjú lelkész előkészítésénél az elméleti tudomá­
nyok mellett szükséges a jellem, különösen lelkészt 
jellem képzés, és a belső vokáczió fejlesztése Legyen 
áthatva már a pálya kezdetén jövő működésének ontos- 
sl.nitol, szeretctétŐl : ne tekintse azt pusztán kényét 
kereseti térnek, mert akkor nem építi - legjobb esetben 
kimert ridegséggel csak őrködni fog es sokszot ug>- 
buzgóság és jellem hiányában romlani engedi az ama-
szentegyházat. , . . •

Másodsorban kétségtelen az, hogy mi is azamagt 
világban élünk, meg vannak eletszüksegeink, s a i 
mások lelki-testi boldogságának előmozdítására szente t 
egész életét, méltó arra, hogy az anyagi gondok o., kü­
lönösen a lelket és kedélyvilágot lenyűgöző szükségtől 
mentve legyen. Az ifjú ember az iskola lala. ,soz.u 
rózsás sziliben látja a világot, képzelete boldogító álom­
képeket alkot jövőjéről, s belepve az elet mezejue, 
rózsa helyett tövisét, jólét, boldogság helyett szegülj- 
séget és a létérti küzdelem nehéz harczat tataija. t soda 
ha eszményi légkörben repülni vágyó szárnyát napr 
napra lankadnak, buzgalma fogy, lelkesedésé 1 • \
mikor mindennapi gond, aggodalom ne mzu X<1 * ‘ ; 
l.ehet-é kárhoztatás kövét dobni azokra, kis a n‘ ' 
ban, midőn az elet és a társadalom oly sok igen.Tkcl 
áll elébe egy lelkésznek, 4-500 frtos fizetés mclktt az 
önfentartás különféle main kénytelenek keresni ma u 
és családjaik mindennapi szükséglétének fedezése . 
pedig hány százan vannak erre utalva nálunk.

Ha valaha volt, most is itt van legfőbb tdejI , 
van az utolsó óra, a mely válságos lehet 
egyházunk jövőjére nézve; e jö\o losepen * ‘
kezében van, ezen papságot hivatasana s eje. ‘ .
tanítani, nevélni, lelkületét, jellemét kepezni es 1 V . 
teni már iskolai pályáján szükséges. Másfelől eg ház. 
hatóságaink keressenek utat és modot m 
nagyobb megterheltetése nélkül mikent eie <■ 4cf
tcs állás javadalmazását úgy megalapítani, hogy legalább
az anyagi gondoktól és szükségtől menti e >en. *- ■

Én c két kardinális intézkedést tartom a ;ovo pap 
nemzedék állása és működése biztos a apja i ', 
lehet aztán az egyházi elet fejlesztését « szriardsay« 
építeni. Közóhajtás az és régóta érzett szűkig hog> 
a konvent tanácskozzék minél előbb ezen fontos teendők

ről és a jövő zsinat tárgyai közé vegye fel a lelkeszi 
javadalmazás korszerű és méltányos rendezését. Sok

S'—S.

Ev. ref. vallástanárok értekezlete.
\ tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesület ez 

évi közgyűlésével kapcsolatban az ev. ref. vallástanarok 
értekezletet tartanak, mely bizonyára első sorban a 
középisk. vallástanítás anyagának megállapitasa es he­
lves beosztása felett is fog tanácskozni. Ez ókból ide 
vonatkozólag kívánok ez úttal egyet-mast elmondani.

A mint azt az érdeklődők tudják, dr. Erdos Jozset 
a tiszántúli egyházkerület legközelebbi gyűlése e ott 
(olvasható a jegyzőkönyv 136. sz. a.) a felekezeti ön­
tudat fejlesztése Végett a heidelbergi káténak a gymna- 
siumba felvételét, s valamelyik osztályban tanítana 
elrendelései indítványozta; a „Prot. Egyh. es Isk. Lap 
•’7. számában Vásárhelyi J. a tananyag elvontabb resze­
ltek tehát a hit- és erkölcstani dolgoknak az alsóbb 
osztályokból magasabbakba áthelyezését tanácsolja 
Révész K. pedig a „Sárosp. Lapok -9. szamaba 

sem szükségesnek, sem czélravezetonek nem tartja 
a gvmnasiumban rendszeres hit- és erkölcstan tamtasat. 
Mindezen észrevételek a mostani rendszernek egy es 
okvetlenül megszüntetendő hiányaira vagy babaira mu- 
tntnak rá' és én is épen ezt szándékozom tenni köze­
lebb lépve, a mostani rendszernek alapját képező konventi 
tantervhez, s az annak szellemében készült vagy készít­
hető tankönyvekhez. . . . , „ar+>(sr.

Tény az hogy a mostani vallastamtasi rendszerben,
ha valami kidomborodik, ez csakis a s/.mte’enseg, a 
mely — fájdalom a ma szemlélhető hlteletnek, de 
különösen a ref. hitéletnek egyik fo jellemvonása Ezé 
jellemvonás vallástanítási rendszerünkön is meglats ■
A konventi tantervben a tananyag megszabása es be­
osztása egész határozottan szerencscilcnnek mondhat^ 
Vonvcntionálissá lett az a kifejezés, h°g>’_ a kér val a 
egyedüli forrása a biblia, hogy azt .-merni minder. VroK 
embernek kötelessége: Ott szerepe! tehal: es pedig eta 
helyen a tantervben a biblia-ismertetes. De milyen bibh 
ismeret «> Hú. egészen ak.pos; kezdik a néven.,™kong 
felosztáson, könyvek számán : azután folytatják az ej,e 
könyvek tartalmán; elsoroljak, hogy ki lrt > y
bői "áll mi foglaltatik bennük részenként. Így adjak ezt 
5» íiz eddigi tankönyvek, aligha tehetnek más, azon a 

vagy 2 középnagyságú ivén az ennaraak is. Me » 
befejezésül jönnek a régiségtant, néprajzi, földrajzi, ku 
turtörténeti s más ismeretek. Es meg van ismerve a 
biblia - betű szerint. Mert hat az ilyen do gok me 
taníttatása ugyancsak kevés időt enged a heti - orab.

íl szerinti megismertetésre. Az exegesis tanulásából 
ÄS ^ hogy fej'ett gondolkozású embereknek
s nehéz dolog vol, még ismer, részek oss«von> >am _

» "v sál

unalmatyább haladva a tanterv nyomán, a 111—IV- ^z- 
Sr0ahkerjUÜs ma^'voSuSls gondo.kozhas-
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sanak. Hit- és életben állván a vallásosság : tanuljanak 
hát keresztyén hit- és erkölcstant. Logikai következe­
tesség aztán, hogy ismerjék meg a keresztyénség élet- 
folyamát, keletkezését, történetét is — több vonásokban. 
Mert erre a tárgyra miért miért nem ? egy évnél 
több nem fordítható. Hogy aztán egy év alatt heti 2 
urán hogy lehet letárgyalni és megismerni az egyetemes 
kér. egyháztörténelmet ? — tudhatják, a kik akár tan­
könyvben, akár az iskolában próbálkoztak vele. Lesz 
ez is elvont tárgygyá, arra szorítkozva, hogy beszámol­
jon az egyes tényekkel és eredményekkel; egyedül a 
történelem lelke : az élet hiányzik belőle.

Ily alapos ismeretek után egész biztosan fejleszt­
hető a protestáns — vagy református — öntudat. Tör­
ténjék pedig ez hasonlóképen kellő alapossággal. Neve­
zetesen : itt vannak egymás mellett r. katholíkusok, 
görög keletiek, gór. katholíkusok, ág. hitval ásúak, ev. 
reformátusok, meg aztán mindenik mellett egy csomó 
kisebb felekezet. Ezeknek szimbólumaik vagy zászlóik 
ilyenek, amazoké meg olyanok. Ezek az Istenről ezt 
mondják, amazok azt. De hát minthogy mi ev. refor­
mátusok vagyunk, illő részletesebben megismernünk, 
hogy mit hiszünk mi. Előadja pedig ezt az öreg Helvét 
Hitvallástétel. Ez azonban már sok is volna, tehát lehe­
tőleg össze kell vonni, elég lesz csak a tartalma; — a 
miből aztán meggyőzően kiviláglik a mi felekezetűnk 
álláspontjának helyes volta. A VII. osztályban pedig, 
ott már kész vallásbölcselőkkel van dolgunk, a kik 
ugyancsak bonczolgathatják a vallást lényeges és eset­
leges elemekre; vizsgálhatják, bírálhatják a vallás naivabb 
és fejlettebb alakjait, utóbbiak közt aztán a keresztyén 
vallást is. S mindezekre, — nyugodtan teheti fel a 
koronát a VIII. osztályban a magy. prot. egyháztörté­
nelem.

Meg vagyok győződve, hogy a vallástanítástól 
még a tananyag mostani beosztása mellett is jobb ered­
mény volna várható, ha a jelenben használatos kézi­
könyvek egy némelyikénél jobbak készülnének. Termé­
szetes, hogy helyesebb beosztás mellett meg.még inkább 
remélhető volna a jobb eredmény, annyival inkább, 
mert a tananyag jelen beosztása kész akadálya a kifo­
gástalan jó kézikönyvek készíthetésének. Epen azért 
gondolom, hogy a tanterv megváltoztatására irányuló 
javaslattétel egyik fő tárgya lesz a vallástanárok érte­
kezletének. A mennyiben erre vonatkozólag merültek 
már fel egyes észrevételek, én is elmondom a magam 
véleményét.

Nem osztozom Vásárhelyi I. kartárssal a biblia- 
imeret tanításától való idegenkedésben, sőt még abban 
sem, hogy nem volna helyes a vallástanítást a közép­
iskolában épen azzal kezdeni. Hanem a biblia-ismeret 
ne száraz könyvismertetés legyen ám, és ne törekedjék 
minden áron egészet adni, hanem forduljon inkább a 
részletekhez. Adjunk történeteket, a melyekben élő 
emberek vannak vétkeikkel és erényeikkel, és ott van 
az élő Isten a maga jutalmazásával és büntetésével és 
gondviselő vezetésével. Ilyen történetekkel a bibliának 
mindkét részében bőven találkozunk, csak ki kell válo­
gatni a tanításra legalkalmasabbakat. Hogy aztán e 
szemelvényekben az üdvtörténetnek kellő összefüggésben 
kell kidomborodnia, az természetesen következik a val­
lásossági érdekből. Azt is természetesnek gondolom, 
hogy a szemelvényeknek szószerint a bibliából kell 
kiíratni, hogy a bibliaolvasás közben az eltérések önkén­
telenül is gyanakodóvá ne tegyék a gyermeki lelket. 
Epen azért ily követelményeknek megfelelő jó tan­
könyvet valójában csak akkor várhatunk, ha a bibliának

közelebbről az ó szövetségnek új átdolgozása elkészül. 
Az egyes könyvek tartalmára való utalás s általában 
az egynemű könyvek rövid ismertetése csatolható volna 
aztán a megtanult vagy elolvastatott történetekhez. Epen 
így a régiségtan! s más kisegítő magyarázatok min­
dig alkalomszerüleg az egyes történetekhez volnának 
csatolandók, nem pedig külön és rendszeresen tárgyalva. 
Sőt ide csatolhatóknak vélem az önként kínálkozó hit- 
és erkölcstan! igazságokat is, a mikor is azok sokkal 
elevenebben vésődnének a fogékony gyermeki lélekbe, 
mint külön, elvontan és szárazán tárgyalva.

A rendszeres hit- és erkölcstant ugyanis, a mely 
most külön öyillóan 2 osztályban, a III. és IV-ikben 
taníttatik, a gymnasiumból minden fokon én is kiküszö­
bölendőnek vélem. Ha egyátalán nem szabadulhatnánk 
tőle, akkor helyette sokkal czélszerűbbnek tartanám egy 
osztályban, pl. a IV-ben a heidelbergi káté tanítását, a 
melynek mint ős kálvinista hit- és erkölcstannak törté­
neti értéke is van. Annak az elvnek vagyok hive, hogy 
hit és erkölcstan a bibliaismeret kapcsán, magokban az 
egyes történetekben és példázatokban és így élő pél­
dákban taníttassák a növendékeknél. A bibliaismeret, 
mint a mely e szerint a hit- és erkölcstant is magában 
egyesítené, épen ezért 3 évre, az első 3 osztályra lehetne 
kibővíteni. Természetesen az új szövetségi rész ismer­
tetése venne igénybe több időt, esetleg a 11—III. osztályt. 
Mert itt nem csak Jézus élettörténetének egyes mozza­
natai, hanem az o tanulságokban kimeríthetetlen és a 
képzeletet is annyira megragadó példázatai is lehetőleg 
teljes számban tanítandók volnának. Ha valami lehet 
építő hatású, úgy ezek bizonyára olyanok lennének. 
Sőt az úrvacsorához való előkészítést, a mi a gymna- 
siumban valamelyik alsóbb osztályban szokott végeztetni, 
szintén megejthetőnek tartom a bibliaismeret alapján, 
tehát a 111. osztályúval, mert hiszen az új szövetségből 
úgyis megismerik a kér. vallás tanait, a sákramentomo- 
kat, szóval a mely anyag ma az úrvacsorához való 
előkészítésül szokott taníttatni. K. F.

(Folyt, küv.)

Fizetés-e a stóla?
Nagy Sándor lelkésztársam és barátom a fenti czím 

alatt egy igen időszerű ügyet tárgyal, gyakorlati indokok­
kal bizonyítva, hogy a stóla nem fizetés. Ennek bizo­
nyítására felhozott érveit mindenben osztom és magamévá 
teszem. Hogy mégis némi rövid megjegyzéssel kísérem, 
az az ügy iránt érzett meleg érdeklődésem kifolyása.

Időszerűnek mondom a kérdés fejtegetését, mert 
a kánonszerű egyházlátogatóság nálunk is, mint hiszen 
minden gyülekezetben, a stolárét összeírva, azt fizetés­
nek vette. Már pedig az nem helyes csak azon egyszerű 
oknál fogva sem, mivel a stóla úgy a kis, mint a nagy 
egyházakban évenként változik és bizonytalan. Egyik 
évben több, másikban kevesebb, tehát csak is jövedelem. 
Míg a fizetésnek meghatározott mennyiségnek, biztosnak 
és változhatatlannak kell lenni annyiban,'hogy azt az 
egyházak — ha sok helyt annak gondnokai s főfő kori- 
feusi szeretnék is — tetszésük szerint nem kisebbíthetik, 
nem csonkíthatják, csak a mi nagyon ritka eset, növel­
hetik, szaporíthatják. így értelmezték ezt, nehány évvel 
ezelőtt is még, maguk a jövedelmi adót kivető hivatal­
nokok is, a bizonytalan stólárékat nem számították be 
a lelkészeknek és kántoroknak fizetésül, s arra nem, 
hanem csak is a rendes és bizonyos fizetésre vetették 
ki az államiadót. Csak a mióta az egyházi felsőbb ható­
ságok maguk nyilvánítják fizetésnek a stólát, vetik ki
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ezután is az adót, megkövetelve kimutatását annak is, 
hogy abban az évben hány keresztelés, esketés, hány 
predikácziós, imás, oráeziós, sírbeszédes temetés volt. 
Tehát a mindezt szóról szóra így lelkészi fizetésnek 
felvett egyházi felsőbb hatóság mutatott mintegy útat, 
s hívta fel figyelmét a világi hatóságnak, hogy a stúlá- 
rékra is vesse ki a busás nagy adót. így történhet azután 
az meg, hogy mig alulírott ezelőtt 10 évvel, fizetett 
28—30 frt adót, most ugyanazon lelkészi díjazás után 
fizet 80—90 frtot, a mi ellen azután fájdalom nincs apelláta.

A bizonytalan és fizetésnek nem vehető stóla el­
törlését s annak az egyházak által 10 évi átlagban való 
készpénzfizetésre átváltoztatását, hogy nagyon is kor és 
időszerűnek tartom annyi bizonyos és Nagy Sándor ba­
rátom erre vonatkozó indokait magamévá teszem. Nem 
csak anyagi érdekből pedig, hogy az egyházpolitikai 
törvények behozatala után úgy a kis, mint nagy gyüle­
kezetek lelkészeinek csökkenni fog a stóla jövedelme, 
s így illő, hogy az némileg kárpótoltassék, hanem főleg 
szellemi, s a gyülekezetek vallás erkölcsi és fen maradási 
érdekéből is. A szabad vallás gyakorlati törvény gomba­
módra fogja szaporítani a felekezetnélküliek számát. Nem 
azért pedig, mert ők nem tartják a reform, egyház hit­
tételeit biblia és józan észszel leginkább megegyezőnek, 
hanem és főként azért, mivel szabadulni akarnak azon 
terhektől, mik egyházi és felekezeti iskolai adók czímén — 
fájdalom sok helyt már is elviselhetlenül — rájuk nehe­
zednek és azért, mivel mint nazarénusoknak baptisták­
nak — követve az írás szavát — „ingyen vettétek, ingyen 
adjátok'* a papoknak azok szolgálatukért nem kell fizetniük. 
Ha tehát mint reformátusoknak sem kellene az általuk 
igénybe vett lelkészi szolgálatért fizetniük — eltöröltet­
vén a stóla — gyakorlati tapasztalatból merem mondani, 
hogy eszeágába sem lenne annak a református ember­
nek, hogy apái vallását, miben született, és a mire addig 
büszke volt, annyira hogy azon kérdésre, micsoda vallású, 
mellére ütve mondá, hogy ő ,,magyar vallású“ vagy 
hogy ,. vastagnyakú kálvinista“, hűtlenül elhagyja, mint 
hálátlan gyermek. És ezt tartom én reform, gyülekezetünk 
fenmaradásának érdekében főindoknak, Nagy Sándor 
barátom elfogadott indokai mellett, arra nézve, hogy 
sürgősen, míg nem késő, töröljük el a már lelkész és 
egyháztag között oly sok keserűséget okozott stólát, 
adjuk ingyen mi is a mit ingyen vettünk, hogy azt 
látva híveink ,ne kényszerüljenek kiválni egyházunk kebe­
léből és miután rméltó a munkás a maga bérére“ a 
fizetésnek úgy sem vehető stóla jövedelem helyett, minek 
egy nagy részétől az egyházitörvények behozatala után 
úgy is elesünk, kárpótolják lelkészeiket a gyülekezetek 
10 évi átlagát véve, biztos fizetéssel.

I)e ezt ne bízzuk az egyházra, vagyis azok elöl­
járóira, mert azok nem teszik meg, ha nézetük szerint, 
elhullva a férgese, csak egy két egyháztag marad is 
meg velünk most még a legnagyobb gyülekezetben is. 
Hanem ezt kezdeményezzék, sőt törvényes határozottá 
emeljék, felsőbb egyházi hatóságaink, így az ő határo­
zatuknak alávetik magukat az egyházi elöljárók is, kik 
esküjük szerint azoknak engedelmeskedni és azokat 
végre is hajtani tartoznak. És tegyék meg a felsőbb 
gyülekezeteink fenmaradása érdekében mielébb. A nem 
fizetés és a körülmények kényszerítő hatalma miatt úgy 
is mindig kevesbedő stólát változtassák át biztos fizetéssé 
addig mig nem késő. Lelkészi szolgálatunkkal hadd él­
hessen szabadon, ingyen, fizetés nélkül mindenki a leg­
szegényebbtől a leggazdagabbig, a legnagyobb úrtól az 
utolsó szolgáig. így azután nem félhetünk sem a naza- 
rénismus, sem semmiféle felekezetnélküliség terjedésétől.

A heves nagy-kúnsági reform, egyházmegye néhány 
évvel ezelőtt indítványozta a tiszántúli egyházkerület 
gyűlésén, hogy minden halott lelkészi szolgálattal temet- 
tessék, épen úgy mint a dunamelléki egyházkerületben, 
hol a megkeresztelt kis gyermeket is imádsággal temeti, 
temetőbe kikíséri s ott csendes pihenést kíván annak a 
lelkész : azonban az egyházkerület nem fogadta el. Pedig 
bizony elfogadhatta volna, mert nagyon is jól hatna az 
a hívőkre, s azoknak vallás és egyházhoz való ragasz­
kodásukra annak látása s tudása, hogy annak az egy­
háznak szolgája kíséri ki midőn annak édes anyai kebléről 
leszakíttatott, a ki annak kebelére helyezte a keresztelés 
által. Hát még ha ingyen is teljesítenők ezt! Nem riadv a 
vissza attól a kis testi fáradságtól, a mibe a temetőbe 
kisérés kerülne. Tapasztalatom szerint ez a cselekedetünk 
is jótékony evangelizálás lenne, erre pedig korunkban 
mind jobban-jobban nagyobb égető szükség van.

Ezeket kívántam papírra tenni úgy hamarosan 
Nagy Sándor barátom fenti czikkénck elolvasása után. 
Érjenek annyit ezek a mennyit érhetnek. Engem jutal­
maz azon tudat, hogy ev. reform, egyházam iránt érzett, 
s annak fen maradásáért minden áldozatra kész szeretetem, 
s ügybuzgalmam sugallata ez!

Xétltá.

Részletek a bukovinai protestántismus tör­
ténetéből.

-4 protestántismus keletkezése s terjedése.
(Folytatás.)

Végeredményében jóval nagyobb jelentőségű a 
jakobeny-i evang. egyház pőre a katholikusokkal.

A jakobeny-i evang. tanító Leiser Christian ugyanis 
a milleschoutzi evang. lelkész engedélye mellett már 
1810-től kezdve végzé Jakobenvben a lelkészi szolgá­
latokat, eljárt a betegekhez, kikiséré a halottakat a 
temetőbe, énekelt, imádkozott; majd később keresztelt 
is a nélkül, hogy a keresztelés megtörténtéről — anya­
könyvi bejegyzés végett tán ? — értesítette volna a kath. 
lelkészt. Majd tovább menve Leiser, miután a kath. 
lelkészek kevés gondot fordítottak híveik lelki gondozá­
sára, — jóformán a türelmi rendeletet sem ösmerték — 
Leiser több kath. apának leányait, kiknek anyjuk evang. 
volt, az evang. egyház hitelveire megtanítván, s nyilvá­
nosan megkonfirmálván, a szentséges úrvacsorában is 
részesíté.

Leiser emez eljárása szemet szúrt a jakobeny-i s 
kimpolungi kath. lelkészeknek, s sürgősen felírtak a 
czernoxvitzi tartományi kath. espereshez, Kunz A. hoz, 
hogy vessen gátat mielőbb Leiser visszaéléseinek.

Kunz esperes 1825. aug. 18-án jelentést is tett a 
lembergi érseki főkonsistoriumhoz, a mely is aztán ha­
talmas hangon követelte az országos kormányszéktől 
a Leiser által elkövetett törvénytelenségek szigorú meg­
torlását.

Az országos kormányszék a czernoxvitzi kér. hiva­
talt bízta meg a vizsgálat megejtésével, mely is a tény- 
álladékról jegyzőkönyvet véve fel, azon kérelemmel 
terjesztette azt fel a galicziai evang. superintendens 
Stockmann Wilmoshoz, hogy véleményét a fen forgó 
ügyre nézve záros határidő alatt a kér. hivatalhoz 
küldje be.

Stockmann superintendens felmentette Leisert a 
terhére rótt hibák alul, miután a búk. protestánsoknak 
rég időtől fogva megvan ama joguk, melyeket Leiser 
— esperese engedélye mellett — gyakorolt, s az 1781.
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évben kiadott türelmi rendeletnek megszorított szabályai 
erre semmi befolyással nincsenek.

Ennek igazolására emlékeztet a supenntendens 
elsőben is a prot. lakosoknak, a tartománynak az 
osztrák cs. k. kormány alá jutasa előtt a moldvai Ije­
delmek áltál nyújtott ama kiváltságaikra, mely szerint 
.míg egyfelől teljes vallásszabadsagot élveztek, masftlol 

’megengedtetett nektek az is, hogy a vegyes házasságból 
S-illetett gyermekek közül a fiuk apjuk, a leányok anyjuk 
vallását követhessék.“ Majd rámutat a supenntendens 
arra hogy a tartomány elfoglalása alkalmával kibocsá­
tott’legmagasabb rendelet, a protestánsok eme kiváltsá­
gaiból semmit el nem vett, de sót minden vallásfeleke­
zetre nézve a status quo ante hagyatott meg.

Majd idézi a supenntendens az általános érvéin ben 
levő államjogi törvényt, mely szerint „a bevándorlók,

- ha csak eleve máskép ki nem köttetett -- a mikent 
kötelezvék az ő új hazájukban érvényben levő törvények 
elfogadására s az azok iránti engedelmességre, épp úgy 
io".)sitvak mindennemű jogok háborítatlan élvezésére is. 
Ennek folytán — az 1781. szept. 17-én kiadott pátens 
értelmében — a bevándorlóit művészek, iparosok, told- 
mivesek, a bevándorlás ténye által nemcsak a fentebb 
említett jogok élvezésébe léptek, hanem ezek mellett, 
ugyancsak fentjelzett pátens szerint, ama szabadsaguk 
is” megvan, hogv istenitiszteleteiket ünnepélyes és nyil­
vános” módón' gyakorolhatják, mely jogaikat a később 
(u. év nov.) kiadott és módosított türelmi pátens is, a 
melyben a protestánsoknak már csak magán istenitisz­
telet tarthatása engedélyeztetett, legkevésbé sem czélozta 
megszorítani, mert hiszen abban mindenek, kik mar 
előbb nyilvános szabad vallásgyakorlattal bírtak, a pa­
tens rendeletéihez való alkalmazkodás alul kivitelien..

„Végre — írja a superintendens — a türelmi ren­
delet Bukovinában soha sem volt kihirdetve, s ígv uz 
ottani protestánsokra semmi alkalmaztatással nem lehet .

Eme superintendensi vélemény alapján bocsáttatott 
ki a búk. protestántismus történetére nagyjelentőségű 
legmagasabb császári rendelet 1835. máj. 23-án, a mely 
az udvari kanczelláriának u. év jun. 14-én kelt rende­
letével a galicziai országos kormánynyal, s ettől u. az 
év jul. 21-én 40,310. sz. a. a czernovvitzi kér. hivatallal, 
majd a lembergi evang. superintcndencziával kezeltetett.

Eme legmagasabb rendelet szóról-szóra így hangzik.
r Mivel Bukovináiban sem a katonai kormányzás 

ideje alatt, sem pedig állami igazgatása óta (1786 nov.) 
a türelmi rendelet ki nem hirdettetett, mivel továbbá 
nemcsak a nem egyesült görögök, hanem a protestánsok 
is, valamint minden kér. Jelekezetnek hívei isteni tiszte­
leteik gyakorlatában, s gyermekeik nevelését illetőleg, 
nemcsak a moldvai kormány alatt, hanem a tartomány­
nak okknpálása után is teljesen egyenlő jogokat élveztek 
es mivel ez álltai ama tartományi szokás, mely szerint 
a vegyes házasságnál a fiuk apjuk, a leányok anyjuk 
vallását követik, egyáltalán nem tekinthető törvényellenes­
nek: <> felsége a császár ez év május 23-án kelt leg­
magasabb elhatározásánál mely az u. az évi jun. 
14-iki udvari rendelettel kihirdettetett - megparancsolni 
méltóztatott, hogy az okknpáczió idejében talált s a lefolyt 
évtizedig érintetlenül megmaradt gyakorlat úgy a külön­
böző kér. felekezetek istenitiszteletére nézve, valamint a 
vegyes házasságból született gyermekek tekinteteben, to­
vábbra is érz'étt\bett marad.“ Ama hasonlókép vitás 
kérdésben: „vajon illeti-e'.' s mely katli. felekezetiül a 
stóla a katli. papokat Bukovinában?“: 6 felsége elren-

* A búk. cs. k. kér. hiv. 1823 márcz. 13-án kelt leirata a 
radautzí jószágdirektoriimthoz.

delni méltóztatott, hogy „stola a nem katli.-tol a kaik 
papoknak csak az esetben fizetendő meg ha azokért ok 
lelkészi szolgálatot teljesítenek, a melyért a Jan lói vény­
ben megszabott stóla jár.“

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Főiskolánk köréből. Tájékoztató az 1894—95. 
tanévre. A hittanhallgatók a tanítóképességi vizsgálatra 
1894. aug. 26-án jelentkezzenek a tanítóképezdei igaz­
gatóságnál. A jelentkezéskor be kell mutatni a kereszt­
levelet,“érettségi bizonyítványt és theologiai leczkekönyvet. 
Au<r. 27-én írásbeli s a következő napokon szóbeli es 
gyakorlati tanítóképességi vizsgálat. Ezen vizsga atra a 
11 évet végzett hittanhallgatók lehetőleg, a Hl- evet 
végzettek pedig — a mennyiben még nincs tanítói ok­
levelük -- mindenesetre jelentkezzenek, különben a l\. 
évre rendes nyilvános hallgatókul fel nem vetetnek A 
javító és pótvizsgálatok végett szeptember 3-txan délelőtt
11 óráig kell jelentkezni az illető dékáni hivatalokban, 
a javító és pótvizsgálatok szeptember 4-én tartatnak. 
Az alapvizsgálatok iránt a kellőleg felszerelt kérvényekét, 
mind a jog-, mind a hittanhallgatók szeptember o-en 
déli 11 óráig nyújtsák be a dékáni hivataloknál. Ugyan­
ezen határidőig" adandók be az államvizsgálatok iránit 
kérvények is. A jogi alap- és államvizsgák szept. b-an 
kezdődnek, mig a theologiai alapvizsgák szeptember 1U. 
s következő napjain lesznek. Bentlakás, tandijkedvzmeny, 
tápintézet stb. elnyerése iránta kérvények szept. b.deli
12 óráig adandók be az illető dékáni hivatalokhoz.

_ A debreczeni országos tanszerkiállítás, mely,
mint tudjuk, folyó augusztus hó 18-án nyílik meg, 
mint már bizonyosan jelezhetjük, 'gén szépen log sike­
rülni. Biztosítja a sikert a nagyszámú, már 400-at haladó 
jelentkezés, s a rendező nagybizottság kiküldött tagjai­
nak fáradhatatlan buzgósága mellett egyes szaktestule- 
teknek, tanhatóságoknak, első sorban pedig maganak a 
kultuszminiszternek az ügy iránti élénk érdeklődésé 
Több congressus fog nevezetesen a kiállítás ideje alatt 
tartatni, s mindennap olvashatjuk a lapokban, hogy a 
tanhatóságok s tantestületek a magok köréből képvise­
lőket küldenek a kiállításra. Csiky Lajos igazgatósait 
elnök Budapesten tisztelegvén a kultuszminiszternél, ez 
méretet tett neki, hogy a mennyiben csak körülményét 
eneredik, meglátogatja a kiállítást s ezzel betelik regi 
óhajtása, hogy Debreczent is megismerhesse, s újabban 
augusztus 19-re helyezte kilátásba ideérkezését. .Meglá­
togatja Debreczent, illetőleg a kiállítást ennek védnöke, 
gróf Csáky, volt kultuszminiszter is. Különben pedig, 
mint gondolni lehet, immár folyik a lázas munka a 
kiállítás rendezésében. Az intéző bizottság, élén Eötvös 
Károly Lajos tanfelügyelővel, s mellette Yáutsa G_\ ürgy 
titkárral, birtokba vette már a keresk. akadémia egész 
épületét, a főiskola egész nyugoti szárnyat, ennek szom­
szédságában a felsőbb gazd. intézet lefoglalható termeit, 
s mert mindezen helyiség nem elég a jelentkezettek 
befogadására, a keresk. akadémia udvarán eg} üveg- 
fedelű pavillont építtet, mely főleg az ipariskolai tárgyak 
elhelyezésére lesz hivatva. Csiky Lajos mint a jury 
elnöke elkészítette a juryszabályzatot, mely több bizott­
ságon menvén keresztül, immár teljesen megállapittatott, 
A jury augusztus 16-tól augusztus 25-ig fejezi be bíráló 
munkálatát s aug. 26-án kezd a kitüntetések megállapí­
tásának nehéz munkájához. A kitüntetések, melyek fölött
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,. iury rendelkezik, a következők : 50 érem, melyet a 
kultuszminiszter bocsátott rendelkezésére ; emlek-oklevel, 
melv minden kiállítónak megküldetik; díszoklevél 10; 
arany-oklevél 25; ezüst-oklevél 40; bronz-oklevél 50.

_ A heves-nagykunsági ev. ref. egyházmegyei
tanítóegylet f. hó 14-én Mező-Túron tartotta meg rendes 
évi közgyűlését élénk érdeklődés mellett, mely ístemtisz- 
telettel °vette kezdetét a templomban, a hol Vékony 
Sándor s lelkész kért megható imádságban lelki testi 
áldást a népnevelés ügyének buzgó munkásaira. Isteni 
tiszte'et végeztével Kecskeméthy László egyleti elnök 
nyitotta meg a gyűlést, ki megnyitó beszedeben azt 
hangsúlyozta, hogy az egyleti működés korebe be kell 
VOnni a társadalomnak nevelésügy iránti érdeklődő tag­
jait is E czélból módosította 1891-ben az egylet alap­
szabályát úgy, hogy világi elnöke is legyen s ha kivihető 
a központi bizottság felerészben s az egyik jegyző is 
világiakból választassák. Világi elnökül e gyűlés folyamán 
ifi Székv Péter földbirtokos, id. Széky Peter egyh. m. 
anácsbíró fia' egyhangú lelkesedéssel megválasztatott s 

leendő meghívására intézkedés tetetett.
;k. évről sz íló terjedelmesüldöttségileö

1 sután az elnök 1893/94 isk. w.u. ~~ y” ,•>*. 
ílencésében a Magyarországi tanítók orsz. bizottság» nagy 
vűlésének Debreczenben, az orsz tanszerk all askoi 
jendő tartására, az Eötvös alappal kapcsolatban lete- 
ítendő „Kossuth alap“ gyűjtésére, a debreczent or z. 
anszerkiállításon való résztvételre, es a magyarországi 
anítók ezredéves albumának szerkesztesere tett felhtvasok 
■s intézkedésekről, végül pedig az egyes tanítói korok 
íz évi működéséről számolt be. A Kossuth a'apra me - 
nditott cryüjtés 21 frt 50 krt. eredmeny ezett. A jelentes
ndomásul vétele után a közgyűlés az egyletnel^z_M^
rrsz biz naggyülésen és a ref. tanítok orsz. „y 
eendő képviseltetésére Kecskeméty László egyleti jeg)ze 
Választotta meg. E közben a küldöttség az ujjonnan va- 
asztott vilám elnökkel a terembe lépett rtado eljenzes 
közepette melynek lecsilapulta után az elnök szívhez 
szóló rövid beszédben kérte a
elfogadására. Ifj. Széky Peter meghatva köszönte meg
a bizalmat, s felajánlva a nemes ug-^U .b\ZfaM fsmét 
tehetségeit — elfoglalta az elnöki székét. Majd isi ieneisc0vu, p fpffP ho^v nagy hazank-c7(m pmelve azon indítványt tette, nu0v gj.,
fiának, Kossuth Lajosnak neve és érdeme mely e©’res 
a protestáns egyház bonts eget is bea™ny°fr\Htteslék
Jet jegyzőkönyvében egy gyászkeretes lapon orokitte3se
meg.'Az indítvány egyhangúImre m.-turi tanító olvasta fel .Iskola "«***%3, 
ez. tartalmilag és formailag egyaránt luxa £
melyben történelmi
üldözött prot. egyház vo.t minuenn fo_
zászlóvivője. Könnyekig megható vo 
lyamán vegyes kar által előadott lb4U"bo1 'u é"neke 
magadhoz álon" ez ének, az akkor, galyarabok en ^. 
Lelkes éljenzes jutalmazta a felolv ,
István t. szt. miklósi tanító olvasta tel ' fényes J 
vaslatát a „Népiskolai törvény revíziója ta.g>< b ’ -
a közgyűlés egyhangúlag magara_ tévén: 
elnökséget a határozatból folyó intezked s> '■ °All iak 
Nagy érdekű volt a kitűzött vita kei-des^ho^x

így felekezetiek legyenek-é n mi köpenye
évaványi tanító a nemzetiségi s az a tizelmekre
latt az iskolában érvényesülő ha^natian & ,éte„ 
ivatkozva, az egységes magyar nem . pl"ada55ai azt 
íthetése szempontjából is élénk szón 
itatta, hogy a népiskolák allam.ak a
stván a másik oldal vitatója, htvatsoz >
.népiskolai törvény revíziójára a vonatkozó javaslat t. 0

iskoláink“ ? Makai Zador

adja az államnak az iskolák fölötti ellenőrzést jogot s 
hangsúlyozva azt, hogy az iskolák általános allamos^- 
sát az állam pénzügyileg meg nem b'rna ellen^ 
álláspontot foglal el. A közgyűlés a Szabó !stvan a! aJ‘ 
pontjára helyezkedett ugyan, de a teteit nagy fontos­
ságánál fogva a jövő évi közgyűlés tárgyául ismét ki­
tűzte, s annak bővebb tanulmányozására az egyW taggt 
felhívta. Több közigazgatasi úgy es indítvány 1®tar^ .... . 
után a gyűlés véget érvén a mezőtúri tanító testule 
által rendezett tanügyi kiállítást tekintettek meg1 ana 
tagjai Majd kedélyes pohárköszontokkel fűszerezett tar 
sas eb^d este pedig a mezőtúri ref. tanítótestület altat 
rendezett’, hangversenynyel egybekötött ^mulatság 
tette emlékezetessé az eseményekben gazda nap 
A hangverseny tiszta jövedelme több mmt b0 frtMe . 
Sokkal nagyobb azonban énnél az erkoics. sKer 
melyet a tartalmas és minden tekintetben s.ker ko 
gyűlés az egyleti munkásság felebresztesere s társadal­
munk érdekeltségének felköltesere kivívott. \idi.

— Hód-Mező-Vásárhelyről a következő sorokat 
kaptuk: T. Szerkesztőség! B. lapja jul. ho 28-an meg­
fent 30. számában a „Különfélék- rovatában Hod- 
U-ő Vásárhely és a népoktatás“ czim a'att közlőitekre,
mielőtt megjegyzésünket elmondanék, foviden folemhijuk
h0oy jul. 17-én több fővárosi lapban „kultúra a. A joi 
Jön“ czimmel jelent meg azon czikk, melyet e f * 
átvett s melyben a levelező pellengérezes czeljabo 
valótlan dolgokat közölt, s melyre mi annak ideje 
röviden nyilatkoztunk is. Mivel a fent. cakk. mar e Lap 
ban is — melv kiválóan a protestáns érdekékét szol alja, 
s melv különösen felekezetűnkhöz tartózó egyenek o vas- 
mánva - megjelent: kötelességünknek ismerjük, „ogy 
e dolgot — mely az ismeretlen emberek előtt varosunkat, 
illetve egyházunkat nem jó színben tünteti .el rész

S”ss
CalóbaT,magunk is megdöbben,únky
róla hogy így áll varosunkban a népoktatás u y ^
Azonban meggyőződtünk, hogy a dol‘’”a“ közfoa/mitási 
„ tanfelügyelő nem ilyen jelentest tett a közgáz at is
bií«*f&=n; s csudálkozunk -on hogy a ™tel. 
ü.n-elő a levelező ezen állításait meg nem czaiolta me 
r jelzett közlés tehát nem felel meg a va óságnak 
íalbban vakmerő és rosszakaratú, valótlan a lhu*t e,

;:;;S ^ÍTStók-aLmazo.., któek egytó-attói

ä!o «, »tóik részének 200 h, készgénz hze.e^aan, 
továbbá tisztesseges lakas esate?** ^ ^
Vendé"oÍrVfojáseri dUrb’ö^ro alkafmis csirke, 10 drb 
ncza, 10 drb tojás, 1^ mely> mint természetben.
tőzeg es - d nagyobb értékű a készpénznél s így 

nyolezvanat is haladja a növendékek szám .
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m***

»TVT T

vezett tanítói lakásokat illeti:

következtet­
őnek szintén.

a csárdaszerű viskóknak neví ....................
igaz, hogy vannak olyan tanyai iskoláink (6), hol az 
iskola és a tanító számára az egyház által béreltettek 
ki e^v-két szobás, s e mellett iskolateremnek is alkalmas 
helységgel bíró tanyai épületek, a melyek azonban úgy 
külsőié” mint belsőleg tisztességesek s távolról sem 
csárdaszerű viskók. Ezek helyett is az egyház, bar nem 
egyszerre, hanem évrúl-évre újakat építtet, mely úg> a 
mai kor, mint a törvény kívánalmainak, úgy az iskola, 
mint a ’tanítok igényeinek teljesen megfelel. Ilyen van 
már 8, melynek mindenike: fél hold telken téglából 
épült cseréppel fedett, külsőleg, belsőleg tisztességes 
és egészséges, a tanfelügyelő jelentése szerint is : 
..magas, tágas, világos, jól szellőztethető" tanterem és 
teljesen’ czéiszerű tanítói lakás. Taneszközzel pedig min­
den iskolánk el van látva, még a vezérkönyvek is mind 
megvannak iskoláinkban i A mit a fentiekből méh ek 
helytelen világításban vannak feltüntetve 
nek a lapok, természetesen mind helyteie 
Szabad legven erre nézve röviden megjegyeznünk azt, 
hogv pl. a nazarénizmus körülbelül 20 év óta nem hogy 
szaporodnék, illetve buján tenyésznék: sőt inkább fogy. 
A mi pedig a szocziálizmusra való hivatkozást illeti, azt 
ezzel összeköttetésbe hozni épen nem lehet. Hát akkor 
mily vak tudatlanság lehet pl. Németországban: a nép­
tanítók igazi hazájában ? mert hiszen onnan eredt 
Magyarországba is a szocziálizmus; és mily kétségbe­
ejtő lehet a népoktatás képe Francziaországban, a leg- 
müveltebpnek ismert nemzetnél, a hol már nem is 
szoe/.ializmus, hanem anarchizmus is van, ha e jelensé­
gekkel a népiskolákat hozzuk összeköttetésbe - — A 
midőn ezeket kötelességünknek tartottuk kijelenteni, 
azon óhajunknak adunk kifejezést, hogy: ne higyjünk 
el mindent fentartás nélkül.' P. J.

A misztótfalusi ev. ref. egyház folyó hó 19-én 
az egyház javított templomában új tornyának felavatása 
alkalmából és az egyház 3U) éves fennállásának emlé­
kűre hála- és örömünnepet rendez, a következő módon: 
A 74-dik dicseret 1., 2., 3. versét és a CXXXYIII-dik 
zsoltár 1. versét enekli a gyülekezet. Aztán „Áldások 
Istene" ezímű dallamot éneklik a szinyérváraljai és misz- 
totfaiusi ev. ref. énekkarok. Elő imát mond főtiszteletű 
Kiss Áron püspök úr. Egyházi beszédet tart Gergely 
Károly nagybányai lelkész. A szinyérváraljai énekkar 
énekli Kreutzer „Kápolnáját s az egyház és torony 
építésé történetét olvassa Papolczy Zoltán misztótfalusi 
lelkész. Utó-imát mond Bencsik István esperes, „Fohász"-! 
énekel a két énekkar, míg az ünnepélyt a Hymnusz és 
a 179-ik dicséret 10-ik versének éneklésével rekesztik be. 
A templomon kívül levő közönséggel istentiszteletet tart 
Nagyhajós felsőbányái lelkész. Az istenitisztelet kezdete 
d. u. 4 órakor. Este hangverseny, melyre személy-jegy 
80 kr., családjegy 2 frt.

Gyászhírek. Dr. Varga Géza, törvényszéki s 
hajduvármegyei főorvos, főiskolánk egyik lelkes alapítója, 
Tóth Sámuel kartársunk szeretett sógora, ma, aug. 3-án 
hajnalban, életének f>3. évében elhalt. Nyugodjék csen­
desen ; emlékezetét áldolag őrizzük évkönyveinkben s 
sziveinkben I — Ifjú dr. Szász Károlyné szül. léczfalvi 
Vajda Ilona úrnő múlt hó 29-én életének 32-ik, boldog 
házasságának 6-ik évében, midőn életet vala adandó: 
holt gyermekeit a halálba követte. Siratják őt keserű 
siralommal bánkódó férjén kívül ennek édes szülei: 
Szász Domokos ref. püspök és neje, szül. Nagy Ilka, 
továbbá a Vajda, Szász, Mentovich, Gáspár, Benkő és 
Bodor családok. Nyújtson mindnyájoknak erőt, vigasz­
talást a közrészvét s főleg az Urnák Lelke! — A sáros­

pataki ev. ref. egyház presbyteriuma gyászlapon jelenti 
Tóth Kálmán segédlelkésznek, állami tanitóképezdei es- 
népiskolai vallástanítónak múlt hó 25-én, életének 25-ik, 
benső hivatottsággal és buzgó szeretettel folytatott hiva­
talának 4-ik évében, szívszélhűdés következtében, várat­
lanul történt elhunvtát. Porrészei múlt hó 27-én, délelőtt 
9 órakor, a főiskola udvarán tartott temetési szertartás 
után a sárospataki reformátusok sírkertjében helyeztettek 
el nagy részvét mellett. Áldott legyen emlékezete!

_A „Protestáns Pap“ hasábjain a múlt év végén
és a f. évben folytatólagosan Ladányi aláírással meg­
jelent „Evangyéliomi és epistolai perikopák“-at külön 
füzetben kiadni szándékozik Nagy Lajos ev. s.-lclkész..
A művecske az egyházi év minden ünnepére egy evan­
gyéliomi és egy epistolai textust közül megfelelő dispo— 
zicziókkal. Megjelenik f. évi augusztus hó második 
felében. Ára 25 kr. Előfizetéseket és megrendeléseket 
elfogad a kiadó: Nagy Lajos ev. s.-lelkész Dabronyban 
(u. p. N.-Alásony, X eszprém m.j.

TARTALOMJEGYZÉK: A mi egyetemünk. Dicsöfi József. — 
Tár ez a: A Zsidókhoz irt levél kritikai es bibliai theologiai 
szempontból. — Közéletünk: Falusi levelek. S—s. — Ev. 
ref. vallástanárok értekezlete. K. !■. — fizetés-e a stola Kémó. 
— Részletek a bukovinai protestántismus történetéből. — Külön­
félék. — Hirdetés.

Felelős szerkesztők és lap tulajdonosok :

Dr. ERDŐS JÓZSEF és Dr. BACZONI LAJOS.

Pályázat.
A: árpádi ev. ref. egyházban megürült a 

kán torsággal egybekötött fi tanítóság, melynek 
javadalma következő:
Készpénz.....................................55 frt 50 kr„
11,370 □ öl szántóföld, bérbeadható 120 „ - - „
4 darab legeltetési jog értéke . 24 „ — „
840 liter gyűlt búza értéke . . 35 .. — ,,
240 liter szemes tengeri értéke . 8 „ — „
Tűzi fa ára................................ 50 „ — „
70 gyermek tandija (1 véka búza,

50 kr., 1 csirke 1 frt 05 kr.) 136 50 „
Stóla...............................................30 „ — „

A mai igényeknek mindenben megfelelő 
lakás, mellék épületekkel és nagy házi kerttel.

Kötelesség: Az I-V oszt. főiskolát a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület tanterve szerint ve­
zetni s a kántori teendőket végezni.

Bizonyítványok aug. 20-ig küldendők be 
aug. 26-án pedig próba éneklés tartatik. Az, 
állomás szept. hó elején elfoglalandó.

Árpád, Bihar m. 1894 jul. 30.

Boros Gábor,
ev. ref. lelkész.
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